

Отзыв
на автореферат диссертации Клыпа Ольги Викторовны на тему
«Генезис русской психологической мысли в Средневековый период»,
представленной на соискание ученой степени доктора психологический
наук по специальности 19.00.01 – общая psychology, psychology
личности, история psychology

Диссертация О.В. Клыпа представляет собой одну из первых в отечественной psychology работ, посвященных системному рассмотрению генезиса психологической мысли в России в период Средневековья.

В автореферате вполне обоснованно определены новизна, теоретическая и практическая значимость работы. Автором диссертации четко сформулированы задачи исследования и положения, выносимые на защиту.

Следует согласиться с автором, что актуальность разрабатываемой темы определяется тем, что эта работа помогает воссоздать целостную картину развития psychology в России, выявить ее обусловленность историческими, социальными и культурными процессами, а также показать самобытность психологических идей в период русского средневековья, оказавших влияние на последующее ее развитие.

Автором осуществлен глубокий историографический анализ проблемы, создана большая источниковая база и составлена большая библиография по проблеме, что представляет большую научную ценность для истории науки.

Необходимо подчеркнуть, что в содержании глав отражаются кардинальные вопросы, ответы на которые и позволяют понять психологическую мысль русского Средневековья в ее специфических особенностях – ее самостоятельность и независимость от религиозно-философских систем Востока и Запада, представить ее как систему, имеющую собственную структуру, детерминанты развития, свои закономерности развития и т.д.

Автореферат отражает четкую структурированность работы, ее логичность и обоснованность, которая проявляется в рассмотрении и решении поставленных задач на широком философском, культурно-

историческом фоне, с привлечением огромного разностороннего материала: этнографического, религиозного, фольклорного, культурологического, а также материалов учитывающих психологическое знание в его вненаучных формах, но отражающих тот или иной уровень общественного сознания. Автором подчеркивается мысль, что вненаучные знания были закономерной необходимой составляющей научного знания при становлении психологии.

Автор предложил модель генезиса русской психологической мысли, которая служит методологическим основанием, с помощью которого удалось структурировать проблемное поле научного поиска, выявить параметры, позволяющие судить о специфике психологической мысли в русском средневековье, а также обозначить комплекс характеристик, описывающих этот процесс.

В работе психологическая мысль рассматривается как самостоятельный и самоценный феномен, как сложное системное явление, которое имеет свою структуру, детерминанты возникновения, динамику развития. Несмотря на влияние ряда философских систем, например, античных взглядов, русская психологическая мысль смогла не только воспринять их и переработать, но и развиться, сохранив свою самостоятельность и оригинальность. Показано, что ее специфика во многом складывалась под влиянием процессов, которые происходили в русском обществе и мировоззренческих установок, которые были свойственны обществу того или иного периода. Автором содержательно и убедительно представлен вопрос об уровнях и формах психологического познания.

В заключении обобщены результаты и выводы исследования, которые соответствуют целям и задачам работы.

Результаты работы с достаточной полнотой представлены в публикациях и выступлениях автора на научных семинарах, конференциях.

Хотелось бы пожелать О.В. Клыпа продолжить работу по проблеме преемственности психологических идей в русской психологии, заявленной в пятой главе диссертации. Сохранение традиций, творческая переработка

психологических идей прошлого, развитие экзистенциально-гуманистического подхода в трудах русских философов и психологов, в том числе и современных, является в настоящее время актуальным.

На основании анализа автореферата можно сделать вывод, что данная работа является актуальной, глубокой по содержанию и новаторской методологически и методически. Диссертация О.В. Клыпа, несомненно, вносит существенный вклад в историю отечественной психологии. Тем самым она отвечает высоким требованиям докторской диссертации. Материалы данной работы, безусловно, будут востребованы в преподавании курса «История психологии» для студентов и аспирантов психологических специальностей.

Таким образом, диссертационное исследование О.В. Клыпа соответствует требованиям п.9 Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней, а Ольга Викторовна Клыпа заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора психологических наук по специальности – 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

**Доцент кафедры социальной
и дифференциальной психологии
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский университет дружбы народов»
(ФГАО ВО РУДН),
кандидат психологических наук, доцент**

И.А. Новикова

Подпись кандидата психологических наук, доцента Новиковой Ирины Александровны заверяю:

**Ученый секретарь Ученого совета
филологического факультета
Российского университета дружбы народов**

М.А. Рушина

Контактная информация:
117198, Москва,
ул. Миклухо-Маклая, д. 10/2, каб. 627.
Телефон: 8(495)-787-38-03, доб. 12-67
e-mail: novikova_ia@rudn.university

